

让青春在实践中闪耀

——市校协同助力大学生参与暑期社会实践纪实

记者 李娟

青春,是时代的最强音,是实践的最美篇章。在这个充满活力的暑假里,我市与各驻地高校紧密携手,积极搭建大学生暑期实践平台,共同推动实习实训工作,助力各高校暑期“三下乡”活动走深走实,让青年学子在实践中锤炼自我,为家乡的发展贡献青春力量。

青春兴晋 共绘家乡新画卷

“城市发展日新月异,文旅融合‘热’力澎湃。”这个暑假,就读于暨南大学的闫雪报名参加我市“青春兴晋”大学生“返家乡”暑期实习实训活动,在和顺县文旅局完成暑期实践。

闫雪是土生土长的和顺人,在校期间就时刻关注着家乡的发展变化。她说:“晋中,宜居宜业、宜游宜乐,还有完善的人才政策、就业服务,这是我将暑期实践地选在和顺的主要原因。在社会实践期间,我深入了解家乡丰富的文化和旅游资源,并参与‘七夕’系列活动的筹备,受益匪浅。”

同样在实习实训活动中收获颇丰的还有山东航空学院商务英语专业的学生吕佳璇,她在共青团榆次区委办公室实习过程中,主要负责制作各类表格、精细录入志愿者的详细信息,并参与实习岗位的发布和微信公众号推文等工作。通过学习与工作,她深刻感受到“工作的严谨与责任”,她说:“这段经历将成为我暑期社会实践中宝贵的财富,激励我在未来的道路上更加努力,积极奉献。”

学子归巢的“橄榄枝”伸向更多有为青年,今年暑假,共有3462名青年学子投身于我市“青春兴晋”大学生“返家乡”暑期实习实训活动中。他们虽来自全国各大高校,却情牵故土,毅然回乡奔赴政务实践、企业实践、公益服务、社区服务、乡村振兴、文化宣传等主战场,让勃发的青春与返家爱乡同频共振。

市校联动 搭建实践新桥梁

聚力市校协作,实现双向奔赴。在此次开展的“青春兴晋”大学生“返家乡”暑期实习实训活动中,共青团晋中市委发动各级团组织主动与党政机关、企事业单位、乡镇街道、社会组织对接,发布志愿服务、乡村振兴、党政窗口等4000余个实践岗位,供学子根据个人专业特长、兴趣喜好、职业规划自由选择,满足高校学生的实岗锻炼需求。

在实习实训过程中,市、县两级全部成立实习实训工作专班并设置专线,为参加实习实训的大学生提供全方位服务保障,全力做好2024年大学生实习实训、社会实践活动的服务跟踪、过程管控和安全保障。我市充分用好“家门口”各类资源,向广大高校学子宣讲我市经济社会发展情况,让他们充分感知家乡发展,让“晋中是座大学城”成为最鲜明的城市品格。

北京大学考古文博学院的14位师生,踏足榆次区、平遥县,开展思政实践之旅,深入考古遗址,探寻历史脉络,调研文物保护与文旅融合新貌,以学术之光照亮文化遗产的复兴之路;

中国人民大学商学院的“千里江山调研实践团”,一行17人前往山西新能源汽车产业园、晋中市博物馆、平遥古城等地开展研学实践,聚焦山西新能源汽车的绿色脉动,探寻晋商文化的深厚底蕴;

清华大学乡村振兴社会实践队,扎根介休14天,穿梭于介休非遗馆、博物馆等历史遗迹间,深入体验洪山香韵、琉璃艺术、陶瓷精粹及清明寒食的文化魅力,用智慧与热情为乡村振兴注入新动能;

通过实习实训活动,青年学子们深度体验着晋中厚重的历史文化,触摸着城市发展的澎湃脉动。作为晋中在外引才聚才的架桥者、牵线人、宣传员,他们纷纷表示,返校后将继续关注晋中、宣传晋中、推介晋中,让“怡然见晋中”的城市文旅形象走出去,共同助力晋中高质量发展。

多元实践 绽放青春新风采

除了在外就读的晋中籍大学生,我市各驻地高校还立足学校专业特色和实际情况,组织学生前往各县(区、市)开展2024年大学生暑期“三下乡”社会实践活动,深化市校协同创新发展,让青春在实践中飞扬。

山西农业大学动物科学学院的青年学子们怀揣热情来到和顺县,走进科技小院,调研标准化圈舍,学习饲料加工,让专业知识在田野间熠熠生辉;踏入云龙山森林公园,调研绿色生态,为青山绿水注入青春活力;寻访秦赖支队司令部旧址,一幅幅图片、一件件文物,激励着青年们不忘初心,砥砺前行……

科普义诊、社会调研、文化宣教、寻访基层好医生……山西中医药大学依托“三下乡”实践平台,成立75支志愿服务队,全校1300余名师生,于暑假走入基层、走进群众,开展具有中医特色的各类社会实践活动。

晋中师范高等专科学校组建7支社会实践团队,70余名师生赴左权、和顺、昔阳、榆社4个县,开展“凝心聚力展初心,挺膺担当砺青春”为主题的暑期“三下乡”社会实践活动。他们发挥专业优势,在左权县、昔阳县开展“关爱留守儿童,振兴乡村教育”暑期社会实践活动,为乡村教育注入新的活力;在左权县、榆社县走访慰问当地空巢老人,唠家常、讲故事、表演节目,为老人们送去温暖 and 关怀……

青春因实践而精彩,家乡因青年而繁荣。在这个充满挑战与机遇的夏天里,青年学子们通过参加社会实践,增长见识、锻炼能力,实现了“学以致用”,以青春之力为城市发展注入新活力。



现场公示编班情况 资料图

全市3.3万余名小学生 3.9万余名初中生进行阳光招生均衡编班

共享教育公平 共绘幸福画卷

本报讯 (记者 史俊杰) 在义务教育领域,招生入学的公平公正不仅是学生个人成长的基石,更承载着广大群众的期待,受到社会各界的密切关注。2024年秋季入学,我市再次启动义务教育阳光招生专项行动,8月28日,全市11个县(区、市)同步举行义务教育中小学阳光招生均衡编班仪式,共计3.3万余名小学一年级新生与3.9万余名初一年级新生,在公平、公正、公开的原则下,被均衡分配至各个班级,开启了他们人生新阶段的学习旅程。

阳光洒满校园,祁县城区8所公办中小学、1所民办学校,集中在第四小学会议室,举行了“阳光招生均衡编班仪式”,3667名新生如同3667颗希望的种子,随着一个个家长代表“金手指”的落下,孩子们被随机分配到84个班级,随着班级号的逐一揭晓,在现场所有人的见证下,在县纪委监委的监督下,班主任上台抽取所带班级。当主持人宣读班主任、代课教师以及学生的对应情况时,现场响起热烈的掌声,这也成为教育公平的最好诠释。

祁县教育局均衡编班仪式只是我市中小学阳光招生均衡编班的一个缩影,当天,各个县都同步进行了这样的仪式。回望过去,我市在义务教育招生入学改革方面始终走在前列。自2011年起,我市率先启动这项旨在促进教育公平的重大改革,将“免试、就近、划片”入学作为常态化的教育政策加以落实。多年来,我市不断深化改革,同步推进公民同招、“十项严禁”等阳光招生政策,有效遏制了“择校热”、抢生源等教育乱象,为孩子们营造出一个更加纯净、公平的学习环境。

在均衡编班方面,我市更是坚持“三公开”原则,即整个编班过程向家长代表公开、当场公开学生编班名单、当场公开班主任和任课教师名单;编班名单和任课教师名单公布后不得变动,编班后校际间学生不得再变动,编班后不得再变动班级。通过邀请人大代表、政协委员、家长代表和媒体记者参与监督,并利用县级融媒体进行全程直播,确保编班工作的透明度和公信力,实现了义务教育“零择校”的目标。

均衡编班的实施,不仅有效控制了班容量,杜绝了“重点班”和“关系班”的存在,更促进了教育资源的公平分配和义务教育优质均衡发展。对于未来,市教育局相关负责人表示,晋中将继续秉持教育公平均衡的理念,不断深化教育改革,努力让每一个孩子都能享受到优质的教育资源,让教育成为推动社会进步的重要力量。

